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énteken hajnatban a 8. brit had- 
sereg egységei, légi és tengeri 
erők támogatása mellett átkel- 
a Messinai-szorosan és partraszáll- 
Calabria délnyugati csucsán. A 

trraszállási müveletet csütörtök este 
a messzinai parti ütegek és a szövet- 
es tengeri egységek erős ágyutüze 

észitette elő. Mint Berlinből jelentik, 
Reggio di Calabriától délre partra- 

szállt szövetséges erők beleütköztek az 
olasz és német biztositó kötejékekbe. A 

rtraszállás nem okozott meglepetést, 
ondják Berlinben, mert az utóbbi na- 
okban az angolszász hajóhad mozdu- 
tai nyilvánvalóvá tették már, hogy 
smét támadásra készülnek. Német ka- 
tonai körök rámutatnak arra, hogy a 
calabriai partvidék közlekedési vonalak- 
ban szegény, vasutvonalak is csak a 
part közvetlen közelében huzódnak. A 
terennehézségeket szövetséges részről 

A jondoni rádió katonai 
hirmagvarázója kijelentette, hogy har- 
cokra számitanak. 
A legujabb német hadijelentés rá- 

mutat arra, hogy a keleti arcvonal déli 
szakaszán a Miusztól nyugatra és főleg 
a Charkovtól nyugatra huzódó terüle- 
ten a Szovjet ismételjten támadott. Ke- 
mény és váltakozó harcokban a néme- 
tek a támadásokat visszaverték. To- 
vább dulnak a sulyes harcok az arc- 

vonal középső szakaszán: Szevszk vi- 
dóékén, valamint Vjaszmától déjnyu- 
gatra és nyugatra. Az oreli- 

Teteken át fölyt elháritó harcok 
töséget a német hadijejentes külön ki- 

A dániai helyzetre vonatkozőóan Ber- 
Hnben hangoztatják, hogy a kivételes 

állapotra vonatkozó rendszabályokat 
lényeges surlódások nélkül hajtották 
végre. A szabotázscselekmények nem 
ismétlődtek mez. A közigazgatás köz- 
ponti frányitását három főigazgató és 
Bizenöt államtitkár végzi. Több egyént 
a német hatóságok – közöttük dán 
tiszteket is — szabadlábra helyeztek. 
A dán rendőrség visszakapta fegyve- 
relt. A dán király és a trónörökös a 
királyi kastélyban tartózkodik. A dán 
nép a kivételes rendszabályokat nyu- 

godtan és önuralommal fogadta. Dán 

hivatalos körök annak a reményüknek 
adtak kifejezést, hogy a kivételes intéz- 

kedések csak átmenetiek lesznek, Ez — 
berljini vélemény szerint – a helyzet 
további alakulásától, a dán nép maga- 
tartásától függ. A svéd lapok a dániai 
helyzetrő] irva megállapitják, hogy a 
diániai német intézkedéseket a különfélje 
belső okokon tulmenően azok a feltevé- 
sek is időszerüvé tették, amelyek sze- 
rint angojszász katonai akciók állanak 
üszöbön Európa északi perkdeke 
ellen, 

F nnoszád 
lkakk ntatákak konki 

Fimnmország gyakran szerepelt az 
utóbbi napok jelentéseiben. Mind a ten- 

gely, mind a szövetségesek sajtója élénk 
lmet szentel a finn politikai hely- 

Különösen nagy érdeklődést 

tt egyes körökben az az emlékirat, 
amelyben egy különböző finn politikai 

kból álló küldöttség felbíivta a 
köztársasági elnök figyelmét bizo- 

Az erről nyos külpolitikai kérdésekre. 
s rövid finn közlemény után a kül- 

gatások és félreértések, ezért a finn hi- 
vatalos lap most ismerteti az emlékirat 
zövegét. 
Az emlékirat alájrói között szererel 
22 országgyülési képviselő, több lap- 
szerkesztő, metőlez főszerfesétő, két 

sosrsren x vi, 205. szám 

földi sajtóban nem szüntek meg a talál- 

Maghiatre din Romania m A aomániai 

Az andolszász csapatok és a némel-olasz biztosító erők 
között harcok dulnak Calabria délnyugsati csucsám 

Hétfőn összeül a török nemzetgyűlés - Pavelics kinevezte a horvát kormány miniszterelnökét 

Nagy érdeklődés előzi meg a finm parlamemnt 
külpolitikai vitáját 

egyetemi tanár és egy polgármester. A 
Svenska Pressen miegállapitja, 

a rjament külügyi 9 
tagja a bizottság elnökével és alelnöké- 

nekelőtt aggodalmuknak adnak k feje- 
zést a miatt, hogy „az ország általános 
politikai helyzete az utébbi időben 
sok tekintetben a rosszabbodás jelát 
mutatta, ami sok tekintetben nyugta- 
lanságra vezetett". 
A finn nemzet – folytatja az emlék- 

irat, – annak idején nem volt hajlandó 
résztvenni a nagyhatalmak ellentétei- 
nek tisztázásában, hanem csupán finn 
célokért vállalta a sulyos terheket és 
áldozatokat. A finn hadsereg már hosz- 
szabb ideje védelmi állásokban tartóz- 
kodik, a finn arcvonalon jelentős kato- 
nai események nincsenek. Mégis már 
hosszabb idő óta azt kell látni, hogy a 

helyzet az ország jövőjét illetőleg sors- 
döntő jelleget kapott. Enmek részlete- 
zése szükségtelen, mert nagyon is kézen- 
fekvő, — állapitja meg az emlékirat, — 
hogy Fimnország és az Egyesült Álla- 
mok között a viszony egyre rosszabbo- 
dott és ez a folyamat tovább tart. En- 
nek tekintetbe vételével alakitották meg 
nem régen a Finn—Amerikai Társasá- 
got is. 
Az emlékirat aláirói a továbbiakban 

kifejezik azt a véleményüket, hogy 
Finnország külpolitikájának legfonto- 
sabb feladata a jóviszony helyreállitása 
lenne az Egyesült Allamokkal. Azzal is 
tisztában vannak az aláirók, hogy az 
allam vezetőitől a mai idők megkövetel- 
nek egyes intézkedéseket. Feltétlenül 

Jelemtéseimk a harcterekről 

Péntek hainal óta 

szükségesnek látszik – irjak, – hogy 
a finn állam vezetői olyan intezkedése- 
ket hozzanak, melyek révén Finnország 
biztosithatja szabadságát, függetlensé- 
gét és békéjét. A finn célokat ebben a 

vonatkozásban szolgaló lehetőségek ta- 
rulmányázásához haladéktalanul hozzá 
kellene fogni — vélik az aláirók, akik az 
emlékirat befejezésében ajánlják a 

köztársasági elnöknek, „vegye figye- 

lembe az előadott szempontokat a finn 
kidpolitika irányitásánál". 

Finn helyzetkén 

egy sváici lapban 

A Neue Zürcher Zeitung cimü svájci 
lap stockholmi tudósitója rámutat arra, 
hogy a finn külügyminisztérium sajtó- 
osztálya a Helsinkiben müködő külföldi 

laptudósitókkal is közölte a 33 neves 
finn személyiség részéről Ryti köztársa- 

sági elnöknek átadott emlékiratot. Hi- 
vatalos finn helyen hangoztatják, a me- 

morandum nyilvánosságra hozásával 
bizonyos félreértéseket és helytelen ma- 
gyarázatokat akarnak helyesbiteni. Fel- 
tehető, hogy a legközelebbi napokra 
várják a finn parlament külpolitikai vi- 
táját. Figyelmet kelt, hogy az emlékira- 
tot nem Ramsay finn külügyminiszter- 

hez, hanem Ryti államelnökhöz, mint „a 
finn politika külpolitikai vezetőjéhez" 
intézték. Közli még a svéd tudósitó, 

hogy Helsinkiben behatóan foglalkoz 
nak a New York Times legutóbbi vezér- 
cikkével, amely hosszu idő óta ismét 

Magyar 

washingtoni kormányt, tegyen lépéseket 

igen barátságos hangon emlékezik meg 
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Népközösség lapla 

Finnországról. Különösen nagy érdek- 
lődést keltett az amerikai lapnak az a 
javaslata, hogy az angolok és az USA 
mindenre kiterjedő megállapodás meg- 
kötésével igyekezzenek megnyugtatni a 
szomszédos kisállamokat, hogy nem éri 
őket támadás. A newyorki lap termé- 
szetesnek tartja, hogy a megállapodás 
sulyát katonai erővel kellene biztositani, 
A finn kérdést - irja a New York Ti- 
mes – angol-amerikai-orosz értekezle- 
ten kellene tárgyalni, hiszen innor- 
szág csak képviselője mindazoknak adz 
államoknak, amelyek megérdemlik, 
hogy függetlenek tegyenek, de igen ki- 
csinyek ahhoz, hogy a viszálykodó nagy- 
hatalmak mellett megállhassanak a sa- 
ját Tábukon. A lap végül felszólitja a 

m kérdésben. A Finnországgal való 
ban a New York Times a szö- 

külbolitikája helyességének 
Töbakövét látja. 
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Más semleges lapok megállapitják, 
hogy Finnországban éppen ugy, mint 
Olaszországban, a sajtó állandóan fog- 
lalkozik a békekérdésekkel, de nem 
óhajtja a „mindenáron való" békét. A 
finn nép becsületes békét vár — hang- 
sulyozzák Helsinkiben és sietnek meg- 
jegyezni, hogy az angolszász szövetsé 
geseknek minden fáradozásuk ellenére 
eddig még nem sikerül Moszkvár rá 
birniuk arra, hogy közölje békeelképze 
léseit a világgal. Ezek az elkénzelések 
minden bizonnyal távol esnek a finn 
óhajoktól — mondják Helsinkiben. 

Amngol csapalok szálliak parra Calabria délmyungati csencsár 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctér déli szakaszán a szovjet csapa- 
tok ismételt támadásait a Miusztól 
nyugatra és főljeg Charkovtól nyugatra 
lévő területen, kemény és váltakozó 
harcokban tegnap is visszaverték. Köz- 
ben német páncélosok meglepetéssze- 
rüen betörtek a szovjet készenléti ál- 
lásokba és 29 löveget, valamint több 
páncélost megsemmisitettek. 
Az arcvonal középső szakaszán to- 

vábbi sulyos harcok folynak Szevsk 
vidékén, valamint Vjaszmától délnyu- 

gatra és nyugatra. 
Pénteken a reggeli órákban Calabria 

délnyugati csucsán angol csapatok 
szálltak partra. Német és olasz biz- 
tositó erőkkel harcok dulnak. 
A német jlégterő kötelékei nappali és 

éjtszakai támadások során hajócélokat 
bombáztak Szicilia keleti partvidéke 
előtt és az Algirtól nyugatra lévő ten- 
gerrészen. Több ellenséges szálfitó- 
Fajót nehéz ürméretü bombákkal elta- 
láltak. Német vadászgépek tegnap Ná- 
polynál 18 ellenséges repülőgépet lőt- 
tek le. 
A német fégierő és a hadi tengerészet 

a megszállott nyugati területek partvi- 
déke, valamint az Atlanti-óceán fölött 

12 angojszász repülőgépet semmisitet- 

tek meg. 
Néhány ellenséges repülőgép az el- 

mult éjtszaka zavaró repülést végzett 
nyugati Németország fölött. 
Az Orel-kanyarban heteken át tartó 

kemény hareok után lezárt csatához, 
ezen terület tervszerü kiüritésének befe- 
jezése után, most a következőket jelen- 
tik: Kluge vezértábornagy és Model ve- 
zérezredes vezetése alatt a mémet véd- 
erő csapatai, amelyeket a lovag Greim 

vezérezredes vezetése alatt álló légierő 
és a légvédelmi tüzérség Trepülőkötelékei 
hatásosan támogattak, az Orel-kanyar- 
Dban egy hatalmas méretü amnyagcsata 
keretében helytállottak 11 szovjet had- 
sereg összpontositott nagy támadaásá- 

A német légierő a Calabia 
kikötőben levő szövelséges hajókat támadja 

Róma. Az 1196 számu olasz hadije- 
lentés : 
Az elmult éjtszaka az ellenség. az 

utóbbi napok haladéktalanul visszavert, 
elszigetelt partraszállási kisérletei mtán, 

szélesebb alapokon kezdte meg partra- 

szállási müveleteit a messinai szoros ca- 

labriai partján. 
A német légierő az utban lévő és az 

Augusta kikötőjében lévő angolszász ha- 

nak. A Szovjetnek hatalmas tulsulya 
ellenére sem sikerült a német arcvonal 
tervezett áttörése. A német csapatok 
hősi ellentállásán a bolsevisták vala- 
mennyi rohama megtört. 
A Szovjet véres veszteségei igen 

gyok: elveszitett ezen harcokban 14. 
toglyot, 5111 páncélost és 854 lövege 
Ezenkivül elpusztult 2119 bolsevista r 
pülőgép. 
Ebben a nagy elháritó csatában : 

rajna-westfáliai 6., az alsószász 31., 
rajna-pfalzi 36 gyalogsági hadosztályol 
az alsóbajor-felsőpfalzi 10, páncélgráná- 
tos hadosztály, a majna-frankfurti 
páncélos hadosztály és a württembei 
badeni 78. rohamhadosztály különös 
kitüntette magát. 

felé haladó és az angusíet : 

hajókat eredményesen támadta. 
Ellenséges repülőkötelékek tám 

Trento és Bologna városát, valamin 

poly környékét; különösen Boalogn 

okoztak sulyos károkat. 
Az olasz-német légvédelem á 

repülőgépet lőtt le, amelyek közül 

az olasz vadászok, tizenkilencet 

vadászrepülők, hatot a légvédelmi i 
hármat peds a motoros-tutajo: lége 



rltó ütegek pusztitottak el. 
Az utóbbi napok hadmüveleteiből ő 

plasz repülőgép nem tért vissza. 
UUdUJABB LÉEGITAMADAS ÉRTE 

PARIZST 
Párfs (Stefani). Az angolszász légi- 

EBerlin. (Rador). A német távirati iroda 
tatonai munkatársa a tonua-háboruról eze- 

irja : 
l Kétségtelen, hogy az acgolszászoknak si- 

került földközitengeri hadmüveleteik szá- 

jelentős tonnatartalmu szállitó- és par- 
dó-flottát összevonniok. Ez az erőfe- 

zités azonban csak ugy volt lehetséges, 

mok, elsősorban pedig a Wasbingtontól füg- 

Egő két Amerika államainak szükségletét. 
Az elmult hónapban az angolszászok ren- 

Melkezésére álló hajótér ismét érezhető mó- 
Mon csökkent, amelyet az uj épitkezésekkel 

semmiképen sem lehet pótolni. Összeadva az 

elsüllyesztett hajótér mennyiségét azzal a 

hajótér-mennyiséggel amelyet megsemmi- 

A DNE. katonai mumkatársa a földközitengeri 
hajóösszevomásokról 

erő tegnap a kora reggeli órákban ismét tá- 

madta Párizst. A város nyugati negyedeire 

robbanó és gyuj bák hullottak. A la- 

kosság köréből sok áldozata van a táma- 

dásnak. náku. 

sitő találat ért, 1.402.750 tonnát kapunk- 
mivel a megrongált 220 hajó 780.000 tonnát 
tesz ki. A végösszeg tehát meghaladja az 

angolszászoknak julius hónapban elszenve- 

dett tonnatér-veszteségét. 

A tengeralattjáró fegyvernem és légierő 

1943 január 1-től augusztus 31-ig 4.000.000 

tonna körüli hajóteret jelentő 6G54 hajót 

semmisitett meg. Minthogy a tapasztalat azt 

bizonyitja, hogy egy elsüllyesztett hajóra 

két-három megrongált hajót lehet számi- 

tani, Berlinben az angolszászok idén ideigle- 

nesen elvesztett hajótér-mennyiségét 

8.000.000 tonnára teszik s ebből jelentős 

százalék végleg elveszett – fejezi be cikkét 

A politikai arcvonal 

a német távirati iroda katonai munkatársa. 

Helsinki. A német távirati iroda 
a Nemzetközi Sajtótudositó következő 
Jelentését ismerteti: Linkomies finn mi- 
misztetelnölsnek a parlament ülésén 

tteendő nyilatkozatát nagy érdekjödés- 
sel várják és bizonyos leszültség ész- 
lelhető. A nyilatkozat után, zárt ajtók 
mögött sor kerüj a parlament külpoli- 
ikai vitájára. 
Helsinki. Szerdán Linkomies mi- 

niszterelnök értekezletre hivta össze 
valamennyt finn párt vezetőjét, hogy 
ismertesse velük a parlament pénteki 
ülése elé kerülő kormánynyilatkozatot. 
Az Uusi Suomi véleménye szerint a 
arlament a kormánynyilatkozatot egy- 

hanalag elfogadja. Hamis feltevés — 
irja a Jap, — azt hinni, hogy a kor- 
mány ölbe tett kezekkel ül és nem 
asználja fel az alkajmas időt a helyzet 
isztázására. , 

A DÁNIAI HELYZET 
Berlin. (Rador). A Wilhelmstras- 
sen egy kérdésre vájaszolva kijelentet- 
ték, hogy a Dániából érkezett hirek 
szerint ebben az országban a helyzet 
tisztázottnak tekinthető és nyugodt. Ez 
különben abból a tényből is látható, 
hogy a kivételes állapottal összefüggő 
több megszoritást már visszavontak. 

HÉHTFőN öSSZEUL A TöRÖöK 

Ankara. (Stefani). A török nemzet- 

ggyülés hétfőn ül össze. Kedden Menemen- 
csoglu külügyminiszter a néppárt parla- 

men ti csoportja előtt ismertetni fogja a kül- 
polidka helyzetét. 
aAnkara. (TP), A menedékjog ügyében 

a szövetségeseknek adott hivatalos török 

válaszjegyzék tartalma még nem vált isme- 
retessé, ankarai politikai körökben azonban 

ugy tudják, hogy a török válasz a nemzet- 
közi jog alapelvein nyugszik. 
Ankara. (Rador). A Stefani olasz hir- 
tgynökség jelenti: Izmet Inönü török köz- 
társasági elnök befejezte nyári szabadságát 
s Isztanbulból visszaérkezett Ankarába. 

mnx LESZNEK A BOLGÁR KORMANYZÓ- 
TANÁACS TAGJAI? 

Szófia. Beavatott politikai körökből 
származó értesülés szerint a Szobranje elé 
törvényjavaslatot terjesztenek, amely a kor- 

mányzótanács megalakitására vonatkozik. A 
gzobranje a kormány által előterjesztendő 
kormányzótanácshoz hozzájárul. Hirlik, 

hogy a kormányzótanács elnökéül Cyrill 
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ánlják. A kormányzótanács tagjai az el- 

nmökön kivül a következők lesznek: Kiosszei- 
vanoff, volt miniszterelnök. berni bolgár kö- 

vet, Filoff miniszterelnök és Avramoff sem- 
mitőszéki elnök. 

BoRIS CAR ökök PIHENŐfÉNEK 
HELYE 

Szófta. (DNB). A szent szinódus ha- 

Plovdiff bolgár metropoliták néhány épi- 
kiséretében Rila kolostorába mentek, 

Nagy érdeklődéssel várják a finn parlament 
külpolitikai vitáját 

nherceget, az elhunyt Boris király fivérét 

hogy kijelöljék Boris cár sirhelyet. A sir- 
hely a Rila-kolostor Szent János oltára 

előtt lesz. (DNB). 

TISZTOGATAS 
AZ OLASZ EGYETEMEKEN 

Róma. (Rador). Az egyetemi okta- 
tás felülvizsgálására bizottságot nevez- 
tek ki. A bizottság elnöke Guido de 
Ruggiero egyetemi tanár, a kiváló sza 
badelvü történész és bölcselő, akit nem- 
rég a római egyetem rektorává neveztek 
ki. A bizottság feladata egyrészt a 

Vasárnap, 1942 szeptember s 

Vasárnap kettős ünnepük lesz a 
romániai evangelikus zsinat-presbiteri 
egyházkerület hiveinek, az Ur napján 
kivül ugyanis most lesz huszonötodik 
évfordulója annak, hogy Argay 
György püspök, az egyházkerület két 
évvel ezelőtt megválasztott szuperin- 
tendense, megkezdte lelkészi müködé- 
sét. Ebből az alkalomból. a vasárnap 
délelőtti ünmepi istentisztelet kereté- 
ben üdvözölni fogják az aradi evange- 
likus egyházközség és az evangelikus 
egyházkerület nevében. 
Argay György 1893-ban született. 

Főiskolai tanulmányai befejezése 
után Budapesten, 1918-ban szentelték 
pappá. Ugyanaz év őszén került Ti- 
misoara-Temesvárra, ahol huszomöt 
évvel ezelőtt, 1918 szeptember elsején 
kezdte meg áldásos lelkészi müködé- 
sét. Két évi se- 
gédlelkészi müködés után, - közben 
feleségül vette ees Károly főespe- 
res leányát — Steierdorf-Aninára ke- 
rült lelkésznek, onnan két év mulva 
pedig a Brasov-Erassó megyei Purca- 
reni- Pürkerccre, ahol tiz éven át volt 
csángó hivei papja. Eohus Károly el- 
halálozása után a timisoarai-temes- 
vári egyházközség vezető lelkészévé 
választotta, 1933-ban aztán arad-bán- 

sági főesperes lett. Kilenc esztendeig 
müködött a Bánság fővárosában, 
majd két évvel ezelőtt, mint szuper- 

került. 
Aradi beiktatásakor, 1941 novem- 

Ler 5-én mondotta hivei előtt Argay 
Gyorgy püspök: „Egyszerü szolgája 
vagyok az Urnak és hüséggel, oda- 

léleképitő munkát, amelyet feledhe- 

Argay Győrgy evangélihus püspök 
telkészi működésének huszonötödik évioráulója 

intendens és vezetőlelkész, Aradra 

adással akarom folytaini azt a nagy 

tetlen érdemü elődöm, Frint Lajos 
megkezdett a románmiai evangelikus 
egyházkerületben". s valóban az Ur 
egyszerü, de nagyszorgalmu szolgá- 
jaként hüséggel és odaadással végzi 
munkáját. Eihenés nóikül dolgozik 
egyházáért, iskoláijért, hiveiért. A 
nagytudásu főpap minden napja szor- 
gas lelki pásztorkodásbau és épitő 
eredményes muunkában telik el. Egyik 
Jegfontosabb feladatának tekinti az 
ifjuság és a szórványokban élő hivei 
leliki nevelését és összekapcsolását 
Argay György az a lelkipasztor, aki 
nemcsak hirdeti az Igét, hanem követ 
is. 
Mint szuperintendeus uj lendületei 

vitt az egynazi életbe, farodhatatlaz 
egyházlatogatásai folytán mundemről 
tud, ami egybázkerühletében történik. 
Nemicsak egyháza lelln éeletét lendi- 
tette fel személyes varázsával, hanen 

a vidék és a szuperintendencia kapcso- 
Jatait is kimélyiítette. övid aradi tar- 
tózkodása alatt teljesen megnyerte 
aradi hivei szereteténs 1g, akik vala- 
mennyien abban a boldog meggyőző- 
désben vannak, hogy a feledhetetlem 
érdemü és emlékü riut Lajos nagy- 
szelü egyéniségének mólto utódját 
találták meg Árgay György püspök- 
ben. Őszinte megbec silést és szerete- 
tet szerzett magának a többi feleke 
zetek főpapjai és lelkeszei előtt Ia. 
Argay György egyházi munkássága 
azon az igén alapszik. hogy: A szere- 
tet snha el nem fogy. IUzt tartja szem 
előtt és ezt hirdeti hiveinek, akik előtt 
mindig hangoztatja, hogy az egyház- 
hoz és az egymáshoz való szeretetük 
és ragaszkodásuk eltogyhatatlan le- 

fasiszta rendszer alatt az egyetemi ok- 
tatásból igazságtalanul kizárt tanárok 
visszahelyezése tisztségükbe, másrészt 
pedig a fasiszta rezsim idején kineve- 
zett tanerők ellenőrzése s mindazoknak 
az egyetemekről való eltávolitása, akik 
kellő képesitéssel nem rendeikeznek, 
vagy erkölcsi magatartásuk méltatlan- 
ná teszi őket ily fontos tisztség betölté- 
sére. 
SZLOVAÁKIA SZENTNEK TARTJA 

NÉMETORSZAÁGGAI VALÓ 
SZöVETSÉGÉT 

Pozsony. (Rador). A német távirati 

Kinevezték a horvát ko 
Zágráb. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Hivataloson közlik, hogy 
Pavelics Ante dr.,, horvá államvezető 
Mandics Miklós szerajevói ügyvédet ne- 
vezte ki a horvát kormány miniszterel- 
nökévé. A miniszterelnöki teendőket ed- 
dig, mint ismeretes maga a pozta 
nik látta el. 

Zágráb. A Mandics-kormányt ugy 
tekintik, mint az usztasa-mozgalmon ki- 
vül álló nemzeti elemek egybegyüjtésé- 
nek bevezetését. A Mandics-kormányba 
bevonják a horvát nemzeti értelmiség, a 
horvát parasztpárt és a nemzeti gazda- 
sági képviselőit. Ilyen módon a mosta- 
ni döntő napokban a horvát kormány 

valamennyi nemzeti erő örszpontósítás 
sára támaszkodik. 

ELKOBOZTAÁK TöBBE VOLT 
FASISZTA VEZETő VAGYONAÁT 
Róma. (Europapress). Hivatalos 

jelentés szerint a következő volt fa- 
siszta vezetők vagyonát kobozták el: 
Roberto Farinacci, Giuseppe Bottai, 
Achile Starace, Tulio Gianetti, Pietro 
Bradimerta, Edmondo Rossini és Pie- 

iroda munkatársa a Gardista cimü szlovák 

lap cikkét ismerteti, mely az ötödik háborus 

esztendő kezdetén Szlovákiának azt az elha- 
tározását nyilvánitja ki, hogy továbbra is 
kitart szövetségesei mellett. 

- A Németországgal való barátság és 

szövetség szent a szlovákok számára, ugyan- 

ugy, mint a függetlenség, — hangoztatja a 

Gardista. 
— Ez a háboru, mely Európának a bolse- 

vizmus fölött aratott győzelmével fog befe- 

jeződni, egyben Szlovákia győzelmét is fogja 

jelenteni, — fejezi be cikkét a szlovák lap. 

rondny miniszferelmökét 
gróf volt külügyminiszter villáját is 
lefoglajták és hogy mind Ciano, mind 
pedig felesége vagyoni viszonyait felül- 
vizsgálják. 

A VATIKANI KORMAÁNYZÓ WAS- 

HINGTONI KÖLDETÉSE 

Berlin. A Wilhelmstrassen nem 

hirhez, amely szerint a Vatikánváros 

kormányzója utban van Washington 
felé, de nem is cáfolták ezt a hirt. 

HARMINCHÁROM MILLIÓ TONNA 
ELSÜLLYESZTETT HaJórER 
Berlin. (Rador). A háboru negye- 

dik évében az augusztusban elsüllyesz- 
tett 142.500 tonmával együtt a német 
tengeralattjárók összesen 6,054.800 ton- 
na ellenséges kereskedelmi hajóteret 
süllyesztettek el. 
A háromhatalmi egyezmény államai- 

nak tengeri és légiereje által a háboru 
négy évében elsülyesztett kereskedelmi 
hajók össztartalma körülbelül 33 millió 
400.000 tonna. Ez azt jelenti, hogy a né- 
met tengeralattjáró fegyvernem egy- 
maga 57 százalékát pusztitotta el az el- 
süllvesztett ellenséges hajók összessé- 

tro Gazotti. Egyuttal közlik, hogy Ciano 

Churechill és Rocsevelt 
kapcsolatokról 

London. (Ep.) Washingtonból 
származó jelentések Roosevelt és 
Churchill megbeszélésének tárgyát 
csütörtökön majdnem egész map a 
Szovjetunióhoz való kapcsolatok fog- 

lalták le. Ebből a kérdések bonyolult- 
ságára következtetnek. Sokat foglal- 
koztak az AMGOT közigazgatási mód- 

gének. 

főleg a Szaevjettel való 
tárgyalt tegnap 

szerei fölött gyakorolt szovjet birá- 
lattal. 
KAIRÓBAN LESZ A HARMAS 

TALALKOZÁS? 
Stockholm. Svéd lapértesülések 

szerint angol részről az a terv merült 
fel, hogy Churchill, Roos:velt és Szta- 

füztek semmiféle megjegyzést ahhoz a 

Hn találkozásának szinhelye Kairó le zetőjénele, a voli memzetnevelési mini 

OLASZORSZAGBAN ELITELT ES 
SzABADON BOCcSÁTOTT SVAÁRO1 
SzoCIALISTA. (Róma) Az olasz ható- 
ságok szabadon bocsátották Viviam 
svájci szociáldemokratát, akit néhány 
hónap előtt az olasz biróságok amiatt 
itéltek el kég évi börtönre, mer, olasz 
földön a fasizmus ellen folytatótt hár 
verést. 

Bol 
ol 

UJBŐL MEGINDULT A LEÉGI FOR- 
GALOM DANIA, SVEDORSZAG ES 
NÉMETORSZAÁG KözZöTT, (Berlin). 
Koppenhága és Stockholm között csü- 
törtökön, Koppenhága és Berlin között 
t pénteken indult meg ismét a rend- 
szeres légi forgalom polgári személyek 
számára. 

v 

LEZAJLOTTAK A LIBANONI va 
LASZTASOK. (Beirut). A Ubanoni vé 
lasztások megtörténtek. Az uj parlament: 
szeptember 4-én ül össze, hogy megvá- 
lassza a köztársasági elmököt. 

KORLÁTOZZAK A SzEMELYZE 
SZAMAT AZ OLASZ HIVATALO 
BAN. (Róma). Az általánmos olasz poll 
tikai átállitás egyik következménye ) 
hogy a legközelebbi hetekben az olasi 
hivatalnokok számát erősen mérsékelik. 
A tisztviselők kiválogatása már is fo 
lyamatban van és azokat a munkaerő 
ket, amelyek nem feltétlenül szüksége- 
sek a hivatalokban, vagy akik nem vál- 
tak be állásaikban, nyugdijba küldik 
vagy elbocsátják. (Transkontinen 
Pross). 

PUCCSKISÉRLET PANAMA 
CMadrid): Panamában államcsinyt k 
reltek meg. A kisérletben részt vet 
mélyek közül tizennégyei erfogk 
elfogottalk között van hat re 
tisztviselő, valamint a repülőtere 
volt felügyelője. Ez utóbbi a felkelé 



DÉLLHIRLAp 

sokkal inkább lehetett 
mint mumkával. A 

a megalkuvások, alkal- 
árulások országutjává 

d, tanár, njságiró, alig- 
e oklevelét és alighogy 
egy helyettes állam- 

a vagy előkelő dáma 
államférfinak képzelte 

k og 
jének felhasználásá- 

renotozó összekötte- 

nem elég Atrubázni azt 
kell iuttatni. 1918-1990 

n követő kormányok, mi 
Eranciaország igazi ar- 
érdekeket elnyemták a 

nki szabadjára eresz- 
s ez a legbecstelenebb 

őgépekkel és harcikocsikkal 
lodern háboru az embereket 

óbáltatásnak teszi ki. Ha 
elég erősek ahhoz, hogy 

a bátorságot öntsenek, az 
t megimog, hajboz és végül 

bi években ez az öntudatos fe- 
Te inkább csökkent, ami a 
nagy kárára volt és rendet- 

ézett elő. 
álizmus tulzásokban jutott 
Mindenkinek különösen ab- 

kedve, hogy a törvényeket ki- 
magas állásokban levők elő- 
visszméltek. Az alsóbb osztá- 

eredménye egy nagy ösz- 
volt. de mégis mindemki 
hogy ravaszabbnak lát- 

Ikná 

y és a fegyelem hiánya foly- 
utottunk az 1939. évi válság- 

! ék, Franciaországból 
hát fomer lett belőle 

okai 
k politikai okai részben 
a külső okok. Külpolitikánk 

került megakadályoznunk Né- 
felemelkedését és együttmü- 
m sikerült vele létrehozni. 
előnyhöz nem jfutottunk az 
kötött szövetségből és az 

femnálló jóviszonyunkból. 
képesek a kis nemzeteket 
ügyünk mellett felsorakoz- 

nt elváltak egymástól az 
etségesek, miközben Né- 

ügyesen és folytatélagosan 
a imeg magát kötelékeitől. 

ségü katonai okait 
távolál tőlem a gondo- 

katonákat mentegessem. Az 
igen nagy. 

ereg nagyszerü, harc- 
jól kiképzett s jól fel . 

A pápa beszédével kapcsolatban nines német állástoglalás 
Berlin. A Wilhelmstrassén arra 

a kérdésre, hogy minő állásfoglalás D 

várható a pápa beszédére, ezt a vá- 

laszt adták, hogy német részről a szo- 

kás szerint nincs semmiféle állásfog- 

lalás. 

A RőŐMAI SAJTŐ A PAPAI 

BEKESZÓZATRÓL 

Róm a. A római sajtó behatóan ma- 
gyarázza a pápa rádióbeszédét és azt 
igen komoly eseménynek mondja. A la- 
pok szerint a beszédnek nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak még a legtöbb had- 
viselő államban is. Különösen a semle- 

! ges államokban keltett nagy tetszést a 

pápa békeszózata, melyet kedvezően fo- 
gadtak mindenütt, ahol a háborut elité- 

lik. A római lapok szerint a pápai beszéd 
a szenvedők vigasztalása és a békeszere- 
tők felmagasztalása. 

SVÉD VÉLEMENY 
Stockholm. A svéd távirati iroda 

jelenti, hogy XII. Pius pápa legutóbbi 
beszéde próbára tette az olasz nép lelki 
egyensulyát. Az a körülmény, hogy a 
pápa rádióbeszédében egyetlen szóval 
sem foglalt állást kómának nyilt város- 
sá való nyilvánitásával kapcsolatban, 
azt látszik bizonyitani, hogy a Szent- 

atyának ilyen irányu törekvései sikerte- 
lenek maradtak, — vélik Stockholmban, 

A PAÁPAI SZÓZAT 
LONDONI VISSZHANGJA 

London A csütörtök reggeli lon- 
doni lapok behatóan foglalkoznak a pápá 
békeszózatával. A külügyminisztérium- 
hoz közelálló Yorkshire Post azt 
irja, hogy a pápa ama várakozásának, 
hogy a háborunak kölcsönös megértés- 
sel és megegyezéssel vessenek véget, a 
szövetségesek aligha tehetnek eleget. A 
szövetségesek nem gondolnak arra, hogy 
békét kössemek, mielőtt ellenfeleik fel- 
tétel nélkül nem adják meg magukat. 
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A titokzatos bánsági Sümegzkegy tetején... 
Szőlő terem ma az egykori tűzhányó krátere fölöőtt Hová vezet a rejtélyes nyilás? 

Eőldrengés, amit csak a leluban éreztek – Kegék a kincskeresőkről 

— A Déli Hirlap kiküldött munkatársától — 

Gataia- Gátalja Kupalaku ma- 
gaslat képe bukkan elő egyszerre a 
háttérből, amint a vonat ablakából a 
tájat neézem. Magában aálló kup, egyre 
nagyobbodik és egyre élesepbé válnak 
körvonalai. Az imént még a messzire 
nyuló rónaságot jártuk Mihelyt azon- 
ban a timisoarai-temesvári vonat eddigi 

déli irányát megváltoztatta s a verseci 
vonalról kelet felé, a resitai-resica- 
bányai kiágazásra tért át, myomban 
megváltozott a vidék arculata. Hullá- 
mosan emelkedő talaj, bujatermésü 
föld. Előttünk ménest terelnek egybe, a 

távolban kéklő erdők vonala. Az utasok 
dinnyével üditik fel magukat, amellyel 
Voiteg-Vejtén valósággal megrohanták 
a vonatot. Én e község elnevezésén mé- 
lázgatok el: arra a régi, hétszáz esztendő 
előtti főispánra gondolok, akit Vojtek- 
nek, vagy Vejteknek hivtak. És ekkor 
kötötte le figyelmemet a távolból kibon- 
takozó kup. Egymagában ugy áll elé- 
bünk, mint valami hatalmas szfinx, le 
sem tudjuk venni róla a tekintetünket. 
A Sümeg ez a szabályos kupalaku 

hegy. Sokszor olvashattunk róla, mint 
hires bortermő helyről. Az iskolában 
pedig vele kapcsolatban magyarázta 
meg a tanitó a tüzhányó-hegy fogalmát. 

Kialudt vulkán Timisoara-Temesvár- 
tól vagy ötven kilóméternyire! 
A Berzava hidján halad át a vonat és 

Gataia- Gátaljára érünk. Mág áll a köz- 

a Gorore-csakta 
alacsony, ősi kuriája. A katolikus 
templom, amelybeen éppen prédiká- 
ciót mond Janisch Dezső plébános, e 
családnak köszönheti létét, A család 
házi káplánságából fejlődött ki a paró- 
kia. Az alacsony kuriából került ki an- 
nak idején Gorove László iró, aki már 
1807-ben kezdte kiadni szirtmüveit és 
akit 1835-ben levelező tagjává válasz- 
tott az Akadémia. lés innen indult ki Go- 
rove István iró és politikus. 
A Sümegről, a ma miár titokzatos 

hegyről érdeklődöm A plébánia-lakban, 
majd a hitelszövetkezet helyiségében 
beszélgetünk róla azokkal, akik valami 
érdemlegeset tudnak. A nagy megyei 
monográfia szerint Timis-Torontal-Te- 
mes-Torontál megye területén a neogén 
kor vége felé két vulkán miködhetett a 
Sümeg és északon egy másik a Lucaret- 
Tmkácskő táján. Malaváts Gyula, a ne- 
ves geológus 1886-ban személyes vizs- 
gálódásai nyomán vulkanikus eredetü 
pbazalt- tömzsről" ír s 80 méter relativ 
magasságu lapos kuporkarak nevezi a 

nak, tehát mesterséges lyuk. 

Sümeget, amelyet teljesen elfed a szőlő. 
Felemliti, hogy a kup tetején „egy ke- 
rek lyuk nyhasa van, amely behatol a 
dornbba s amelyet a környekbelek hi- 
básan kráternek tartanak . 
— Hogy nem krater e lyuk -irja - 

izotva az, hogy oldalai falazva van- 
Tekintve 

pedig, hogy fent a csucson kristályos- 
pala darabokkal együtt vakolat fordul 
elő, egy középkori kastély vagy vár lé- 
tezhetett itt, melyről talán már a monda 

is megfeledkezett s amelynek titkos ki- 
járása lehetett e nyilás. 

Nem ugy van az! jelentette ki 
Virág János templomatya, aki az imént 
még ünnepiesen kifényezett csizmával 
járt végig a templomban, perselyezmi. 
—- Vagy negyv enhat évvel ezelőtt, le- 
hettem ugy tizéves, 

behmioltam a králerbe 
több társammal együtt. Egy kereskedő- 
segéd is csatlakozott. Gyertyát, kanó- 
cot, spárgát hozott. A spárgát fent meg- 
kötöttük s utunkon legombolyitottuk, 

hogy visszataláljunk. Vagy ötven mé- 
terre hatoltunk a mélységbe. Határo- 
zottan állitom, hogy nem falazott, ha- 
nem terméskő oldalai vannak. Girbe- 
görbe üreges nyiláson hatoltunk le s 
egyszer aztán valami léghuzam elfajta 
a gyortyát. 

— Gyermekkoromban émn is behatol- 
tam az üregbe - mondja Bócsó István, 
a község volt birája, a Magyar Népkö- 
zösség ely yi szervezetének elmöke Le- 
jutottam vagy öt méterre. Aztán követ 
dobtunk le, és nem is hallottuk, amikor 
leért. Ém sem emlékszem, hogy az üreg 

ki lett volna falazva. A hegy lábán van 
a földem. Munka közben csupa vas- 
salakot vet fel a kapa. Tüzhányó volt a 
mi Sümegünlk, lejtői igen termékenyek. 
— És titkos 

morajlási kallani 
mamnapság is a föld mélyéből, ítt a kör- 
nyéken jegyzi meg Janisch plébános. 

Tavaly nyáron, valamelyik este mo- 
rajlást hallunk és erős földlökéseket ér- 
zünk. Kisietünk a szabadba, egy fal meg 
is repedt. Csak helyi jellegü földrengés 
volt, se rádió, se ujság nem emlékezett 
meg róla... 

abos Ándrás is gyermekkorára em- 
lékszik vissza. Szüleinek ott volt a ta- 
myája a Sümegen. - Felmentünk a te- 
tőre, ugymend — és tiszta időben 
szabadszemmel még a verseci fiákerost 
is láttuk. Mi, legénykék, guggolva kusz 
tunk le a hnyilásba. Rengeteg denevér 

volt. Az 1940-es had- 
mbelileg, mind minőség 
tta állott; nem volt ki- 

nagyobb része s különösképpen az idő- 
sebb korosztályokból alkotott hadosz- 
tályok nem voltak kiképezve. Ezenkivül 
1920 óta hadseregünk elvesztette táma- 
dó szellemét! A miniszterek és politiku- 
sok minduntalan csak azt hajtogatták, 

hogy a francia hadsereg feladata kizá- 
rőlaz defenziv jellegü. 
Az eredmény az volt, hogy az ütközet 

nabpján az ellenfél ránlk kényszeritette 
A vezérkarok és a parancs- 

moksági állások védve voltak, de a csa- 
aratát! 

tatértől távol helyezkedtek el. 
Amikor emmek a 

és dinamikus ellenséges tömegek roha- 
mát kellett kiállania — ezeket parancs- 
nokaik közvetlen közelből vezényelték 
s egyenesen bátoritották őket, hogy 
kezdeményezőképességüket mutassák 

tünk, majd földbe ki - először elképed 
gyökerezett a lábunk a csodálkozástól s 
végül pánik lett urrá rajtunk. 
Ábban a hihetetlen és el nem feled- 

hető látványban volt retak esfeg 
egész hadosztályok szétfutotta! 
értokba verődtek, eldobták fegyvere hados 
ket és paranecsok és cél nélk meneki 

hadssregnek a atal ! t 

öÖsrégi kereszt jelezte azt a helyet. 

primitiv volt. 
tudtuk, hogy émetország gy 

los zt használt 1 

csapkodta az orcánkat, kigyók menekül 
tek Nalazásról semmit sem tudok De 
több üreg volt a mélyben. Egyik tárna 
nyugatnak, a másik délnek fordult, a 
harmadik keletnek, egy meg delkelet- 
mek. Isten tudja, milyen mélységüek! 

Mindannyian mult időben beszéltek. 
Hát hogyan, az a nyilás már nincsen 
meg? 
- Megvan még, — válaszolják, 

csakhogy évekkel ezelőtt a birtokosa, 
befedte Szálfákat vetett rá, azokra pe- 
dig földet és most szőlő terem rajta. 

A hoajdani várról 
azonban mit sem tudnak Gataia-Gátal- 
ján. Annyira emlékeznek mindössze, 
hogy példaul a Gulyás Mihály házának 
fundámentuma anmak idején ugy ke- 
szült, hogy a Sümegen kapálás közbeni 
talált nagyalaku régies téglát használk 
tak fel. Meg azt is beszéli a nép, hogy a 
kráter elvezetett a verseci várhegy őr- 
tornyába, meg a ciacovail-csákoval ó 
toronyig 
Mint minden vár helyén, — akadtak 

itt is kincskeresők. Papp NFerenc dr. ver 
vos török pénzek után kutatott itt 
mekkorában Évtizedek előtt két : 
fizesi-krassófüzesi magyar a hegy leke 
jén ásott. vagy három méternyire Tézs- 
utosan, aztám lefelé, ismét rézsutosam 
és ismét lefelé. Igy akarták, lépcsőzete-] 
sen, a krátert „oldalba kapni", Kincses- 
bányát kerestek. Kölcsönöket is akar- 
tak felvenni, de nem kaptak s a munka 
abbamaradt. 
- Még az édesapámtól, meg az öre- 
ektől hallottam egy mondát - zeken 

Eőesó népközösségi elnök, — Régesrég 

egy Fanászgyereknek a Sümeg oldalán 

mindig eltünt az egyik kocája. Vala 
üregbe bujt. Egyszer a gyerek utána 
ment, Hát korpaféle volt az üregben, 
meg kincs, temérdek ékszer. A gyerek 
elmesélte a dolgot a gazdajának. Ez egy 
este pégyökrös szekéren ment ki a 
megre és 

kMincsekkel megrakodva 
tért onnan vissza. Utközben, nehogy a 
kincset meg kelljen feleznie a kanász- 
gyerekkel, ezt agyonütötte. Azon nyom- 
Dan azonban a négyökrös szekérrel 
kíncsekkel egyetemben einyere a föld. 

Ha 
arra hajtattunk, az apám mindig meg- 

emlékezett erről. 
A keresztet vagy tíz éve vihar döntöt- 

foi azóta mi sem ezia ezetes 

a két p pancélos 

oz kor 

tot a Cseh 



ÉlRlA 

A zokogás bajnaka 
Seró-rivók szektája alakult a délame- 

ükai Bogotában. A zokogó különit- 
kmény elhatározta, hogy könnyeivel 
váltja meg a világ büneit. E célból egy 
isagy bérház megüresedet kávéházát 
bérelték ki és ott minden éjtszaka de- 

rekasan nekiláttak a munkának. Csen- 
des panaszénekkel kezdték, de csakha- 
meny már ugy jajveszékeltek, bömböl- 
tek mint a Behemot. A bérház lakói 
uwzonban egyáltalában nem méltányol- 
ták ezt a szép áldozatot, hanem egyre- 
xtásra bekopogtattak a kávéház ajta- 
án, kogy szünjék már meg a lárma. A 
síró-rivók erre még hatalmasabban 
evöltöttek, mire más megoldáshoz kel- 
Tert folyamodni. A lakók mind megra- 
yadtak egy-egy vizzel telt vödröt é 
gy kiöntötték az egész társaságor a 
kávéházból, mint az ürgét. A siró-ri- 
ivők erre feljelentették a lakókat, a 
lakólt pedig panaszt emeltek éjjeli 
ecsendháboritás miatt. A hatóságok, ter- 
mészetesen, a takók pártjára állottak, 
égy a busongók mos: már egy magános 
erdőben kénytelenek folytatni közérde- 
kü üzelmeiket. Ime, ujra láthatjuk, 
milyy hálátlam a világ. Vagy talán nem is 

s világ hálátlan, hanem a kirittyentett 
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A diákcsere után jőtt diákok nem tartózkodhatnak 
tovább az 

A Romániai Magyar Népközösség 

országos elnöksége közli: A román 

kormány és a magyar kormány között 

megállapodás jött létre arra vonatko- 

zólag, hogy a diákok részére megad- [ 

ják a lehetőséget, hogy a szünidőben a 
másik országban lakó szülőiket meg- 

látogathassák. Ez az egyezmény ju- 

lius 1-től augusztus 21-ig szólt. A ha- 
táridő lejárta után kisérletek történ- 

országban 
tek arra vonatkozólag, hogy ez a ha- 

táridő meghosszabbittassék. A nép- 

közösség elnöksége tudomásul adja 

az érdekelteknek, hogy nem tanácsol- 

hatja az érdekelt diákoknak azt, 

hogy továbbra is az országban ma- 

radjanak, ha nem kapták meg a meg- 

felelő meghosszabbitást a helyi ha- 

téságoktól. 1943 szeptember 3-án. 
—— 

riaradnára. A gyalogzarándokla 

Vasárnap, 1943 szep em og 
1 

Zrándoklaz 
Hadma-Máriaradim 

A szeptember 38-iki Kisass 20 n 
ra Timisoara-Temesvárról gyak 
doklat és különvonat indul s 

e 

tember 6G-án reggel indul. A híve 
fél 5 órakor gyülekeznek az 

bánia-templomokban, ahonm 

a székesegyházba menmek. Itt 

közös szentmise lesz, majd a 
lat elindul Radnára. A gyalog 
kok az egyes plebániában jelen 
hogy nevüket és személyazono 
zolványak számát jegyzékbe ve 
gyalogzarándoklatra ma, 

e. 10 óráig lehet jelentkezni 
plébániák hivatalában. A 
szeptember 8-án reggel 5 órakor 
józsefvárosi állomásról. A zará 

nat a gyárvárosi álloáson is 

és Radnáról este fél 7 órakor indov 

Timisoara-Temesvárra. A jegy á 

vissza 380 lej. Jegy vásárolható il 

nia-hivatalban, azonkivül a , 

üzletben (I. ker.), a Hangya-t 

(I ker.), valamint a „Compa 

öv) 

sokogó bajnokok vétették el a történel 
ru házszámot. Valamikor a tizedik szá- 
vad körül kellet volna nekik élniök. 
Bezzeg, jól men volna akkor a sorsuk. 

Sohasem volt nagyobb becsülete a 
vokogásnak, a könnynek, mint akkori- 
ben. Müvésznek, emberfölöttinek tar- 
tották azt, aki bármikor tudott sirmi. 
Voly is nagy becsülete a krokodilus- 
könnyeknek, gratia lacrimarum-nak, 
égi ajándélnak tekintették a könnye- 
Kket. Régi krónikák büsekén jegyeznek 
1e egynéhány ilyen zokogó bajnokot. 
II. Otto és Bernardus például, ha ne- 
kilántak a sirásnak, csakhamar oly gör- 
csösen zokogtak, hogy csuromvizes lett 
a testük. Nem is volt bucsu könnyözön 
néleül és nem volt megbékülés, hogy a 
nézők is ne zokogtak volna egyint a 
békülőkkel 

Voltak sokan olyanok, akiknek szem- 
gyulladásuk támadt az örökös könnye- 
zéstől, sőt mindennapos volt még a 
harctéren is a sirás. Hágai Albert, mi- 
közben az ellenség verte, szüntelenül 
bocsánaio kért és vele együti zokogtak 
katonái, a helyett, hogy dárdát ragad- 
tal volna. A könnyöröm, a Tágyság volt 
ama idők ábrándképe, és a legnagyobb 
dicsérete egy fiatalembernek, ha el- 
mondhatták róla, hogy iuvenis sener, – 

aggastyáni ifju. 
VERES SAÁNDOR 

— Emlékbélyeg őfelsége I. Mihai király 
trónralépése és Antonescu fon tábornagy 
államvezetése évfordulójára. (Bueu- 
resti). A postavezérigazgatóságot fel- 
felhatalmazták, hogy Öfelsége I. Mihai 
Kkirály trónralépése és Antonescu Ion 
tábornagy államvezetése harmadik év- 
fordulója alkalmából egy értékből álló 
16 lej névértékü és 24 lej feláru emlék- 
bélyeget bocsásson ki. A felárból be- 
folyó összeget a mimiszterelnökség a 
hadirokkantak javára, vagy az állam- 
vezető által meghatározott más jótékony 
célra forditja. A bélyegek szeptember 
6-án kerülnek forgalomba és bérmente- 
sitési érvényük harminc napot tart. (Ra- 

dor). 
- Jövő héten kezdődik a cukor kiosz- 

tása. Nemrégiben jeleztük, hogy Timi- 
soara-Temesvárott sor kerül a cukor- 
osztásra. A cukor szétosztása azonban, 
mint értesülünk, szállitási okokból ha- 
lasztást szenvedett. A városi közélelme- 
zési szolgálat ma kezdi meg a cukor- 
utalványok kiadását a kereskedők ré- 

szére. Összesen öt vagon cukor kerül ki- 
osztásra. A cukrot jövő héten csütörtö- 
közt vagy pénteken osztják ki a lakosság 

- Szabad a sült és főtt kukorica árusi- 
tása. Illetékes hatóságok megengedték a 
sült é és főtt, valamint a pattogatott ku- 
korica ujból való fögvasztásat é és s árusi- 
táaát. 

A szeptember elseje utáni uj liszt- és kenyérrendszer 
A hivatalos lap szeptember 1-én meg- 

jelent 204. száma közli a közellátási ál- 
lamtitkárságnak a katonaság és polgári 
lakosság liszttel és kenyérrel való ellá- 
tására vonatkozó uj rendelkezéseit. 

A rendelet szerint szeptember 1-től 
kezdve kereskedelmi malmok kötelesek 
a hektoliterenkinti 75 kilogrammos bu- 
zát a következő arányban kiőrölmi: 50 

százalék egységes liszt, 30 százalék fe- 
hér liszt és 20 százalék korpa A rozs 
kiőrlési aránya a következő: 70 százalék 
egységes liszt és 30 százalék korpa. 

Kölesből, árpából és babból a malmok 
csakis a közellátási államtitkár külön 
engedélye alapján őrölhetnek lisztet. A 
parasztmalmok őrlési rendjére vonatko- 
zólag továbbra is érvénybe maradnak az 
1943. augusztus 3.án kiadott 1314. szá- 
mu miniszteri rendelet előirásai. 
Az egész ország területén buzalisztből 

a következő két kenyérfajtát készithe- 
tik: fekete kenyér egységes lisztből és 
fehér kenyér fehér lisztből. Az egységes 
lisztből készülő fekete kenyérbe 20 szá- 
zalék rozsliszt, vagy burgonya kever- 
nető. A rozsliszt, vagy burgonya hozzá- 
keverésável készült kenyér ára azonban 
semmilyen cimen nena emelhető. 

A forgalomba kerülő kenyérnek egyen- 

kint 600 gramm sulyunak kell lenmie, leg 

feljebb 20 grammos sulykülönbség van 

megengedve. Egyszerre lemért 10 darab 

kenyérmek azonban mindenképpen 6 
kiló sulyunak kell lennie. 
Az egységes lisztből készült fekete 

kenyér eladása csakis élelnűszérjegy 

.—— .- 

— Bevonultak nem fizetnek betegse- 

gélyző-illetéket. A társadalombiztositó 

pénztár igazgatósága elrendelte, hogy 

ezentul a bevonultak fizetése vagy bére 

után nem kell társadalombiztositó ille- 

téket leróni. 

- Legmagasabb husárak Tarnaveni- 

Dicsőszentmártonban. (Saj. tud.) A vá- 

ros közellátási hivatala a husnemüek 

részére a következő uj rögzitett árakat 

á"lapitotta meg: marhahus 130 lej, bor- 

juhus 160 lej, sertéskaraj 280 lej, a 

többi sertéshus 240 lej, olvasztani való 

nyers szalonna 280 lej, háj 300 lej, ol- 

vasztott zsir 350 lej, munkásszalonna 

s00 lej kilónkint. A város kötelezte a 
nusiparosokat, hogy az árakat üzletük- 
ben látható helyen kifüggesszék. 

alapján történhetik. A fehér kenyér jegy 
nélkül vásárolható. A pékek kötelesek 
elég fekete kenyeret késziteni, hogy 
kielégithessék mindazokat, akik jegy el- 
lenében ilyet akarnak vásárolni A pé- 
keknek nem szabad rábeszélni a fekete 
kenyeret kérő vevőt fehér kenyér vásár- 
lására, Amely pék valamely vevőnek 
ilyen módon nem szolgáltatja ki a fekete 
kenyeret, azt megbüntetik. 
Rozskenyeret, grahamkenyeret 

másféle keverésü keny csakis azok 
a pékek készithetnek, akik erre az ille- 
tékes hatóságtól megfelelő engedélyt 
kapnak. 
Szeptember 1-től kezdve kizárólag fe- 

hér lisztből a következő péksütemények 
készithetők: hosszu kenyyér (vekni) vagy 
más hasonló sütemény tejjel 200 gramm 
sulyban, kifli, vagy zsemlye 40 gramm 
sulyban, perec 25 gramm sulyban. Ezek- 
nek a készitményeknek az árusitása az 
országos árkormánybiztosság által meg- 
állapitott árakon az egész ország terü- 
letén szabad. 
Szeptember elseje után tilos egységes 

buzalitsztből tésztanemüt, kétszersültet, 
palacsintát, kiflit, zsemlyét. fánkot és 
más süteményt késziteni és árusitani. 
Tyen célokra kizárőlagosan fehér liszt 
basználható. 
A háztartások részére csakis fehér 

lisztet adnak ki a lisztjegyek elenében 
és pedig a közellátási államtitkárság ál- 
lenében és pedig a közellátási államtit- 
kárság által meghatározott mennyiség- 
ben. A buzadara árusitása jegy n nélkül 
történik 

— Orosz és ukrán evgránsok jelemt- 
kezése. A orontali-temestorontáli 
területi parancsnokság közli; Mindazok 
az orosz és ukrán emigránsok, 
Nansen-féle utlevéllel rendelkeznek, az 

állampolgárság nélküli menekült oro- 
szok, az orosz és ukrán kisebbséghez 
tartozók, valamint a régi orosz, a Deni- 
kin- és a Wrangel- -hadsereg volt tiszt- 
jei, altisztjei és legénységi állománybeli 
volt katonái, akik Timis-Torortal megye 
területén tartózkodnak, szeptember hó 

15-én délelőtt 8 órakor jelentkezni tar- 

toznak a területi aranksmosásáb 
lamennyien hozzák el magukkal szemé 

lyi okmányaikat és azokat az okmányo 

kat, amelyek katorai helyzetükre vonat- 
1 koznak. ! 

[ARO-kert Arad Távbeszélő 24-45 

A nemet Hlmalkotás gyöngye, pazar ktállitás. 

A SZIV MINDIG FIATAL 
Emi! Jannincs, Maria Landrock és Viktorde Kowa-val. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

között vehetik át. hy 

(IV. ker.). A különvonatra sze 

6-ig lehet jelentkezni az emtitel 

ken, ahol az utasok nevét és n ér 
ványának a számát jegyzékbe f 

— Az aradi haukiegészítő 
nokság felhivása. Az aradi hadk E 
parancsnokság felhivja az Arad 
és a hadsereg kötelékébe tartoz 
battánsokat, valarnint az orvos 
gyógyszerészeket (asHcilati), ! 
helyzetirk tisztázása végett mi 
tem.ber 4-én, szombaton, az arad 
egészitő parancsnokságon jele 
pek. A távolmaradás kimentésé [ 
miféle megokolást nem fogadna 
– Mit felejtettek a villkamosá 

misoarai-temesvári rendőrség 
szerint augusztus 25. és 29. nal 
zött a következő tárgyakat talá 
lamoskocsikban: Nagy fonott 
irattáskát iskolakönyvekkel, Fal 
igrisi-egresi lakos nevére szóló 
azonossági igazolványt, női 
Frautescu Anna bucoveti-bul 
személyazonossági gazelványán 
lejjel, csomagot vászonpapu 
német könyvet, töltőtollat, 
szemüveget, egy darab harna 
egy ! Martin nevü frateliai-u 
kos nevére szóló soemétyag 
igazolványt, üres aluminiumm-dot 
nagy kulcsot, Costici Alerandi ka 
szóló arcképes igazolványt. El 
kat igazolt tulajdonosuk a rend 
tura épületének 15. számu sz 
délelőtt 8 és 1 óra, délután 5 é 

(") Köszönetmyilvánitás M 

nak, akik özv. Kuszálik Józsefink 

mondunmk hálás köszönetet. Öz 
dár Gáborné és a gyászoló csaló 

ütötték a sátrakat, elküldték 

urat a legközelebbi üzletbe, h 
rolja meg miranyárúk mámára 
rát 



algnam 

szel A belgiumi Liege két 
an, Loncinban és Rheecsben 

holttestre bukkantak, az egyikre egy 
óföldön, a másikra pedig egy te- 

A rendőrség kutatásai során 
hogy egyikük Horrent volt 

vü képviselő, a Journal de Lie- 
nü lap főszerkesztője, a másik 
Eoinem hiegei középiskolai tanár 

Le BEluet nevü szabadelvü segély- 
et elnöke. Megállapitást nyert, hogy 

ndkettőjüket éjtszaka gépkocsin hur- 
ták el lakásukról ismeretlen tettesek, 

rendőrtisztviselőknek mondották 

ben 

A tett oka tisztázatlan, a bün- 
elkövetéséből azonban – mimt a 
távirati iroda jelentése megálla- 

a — bolsevista-izü terrorcselekmény- 
lehet következtetni. A belga rendőr- 
egyébként ugynevezett ,fekete lis- 
dalált, amelyen a „félreállitandó" 
emberek névsorában a többi kö- 

egy Bi sőt egy gyermek is szere- 
övk 

- Tanév kezdete a Bethlen-kollé- 
nban. Az aiudi-nagyenyedi Bethlen- 
giumnak a nemzetnevelési minisz- 
im 126/1928. számu engedélye alap- 

án nyilvánossági jogi fiuhceumában a 
anitás 1943 szeptember 15-én reggel 8 
akor kezdődik. A beiratkozott és az 
ternátusban lakó tanulóknak szep- 
ber 14-én déli 1 óráig jelentkezniök 

ell az internátus vezetőségénél elhelye- 

és és berendezkedés végett. Aki még 
em iratkozott be (a többszöri jelentke- 

wl zés sem tekinthető beiratkozásnak) és 
az intezetünkbe kérte felvételét, sürgő- 

n iratkozzék be, aki előbb összes elő- 
okmányait (a munkaszolgálati bizo- 

yitványt is, melyet állami hatóság ál- 
tott ki, vagy legalább láttamozott) elő- 

zeteser benyujtja és az iskolai dijak 
megfelelő hányadát befizeti. A beiratási 

ő nem tolódott ki, csak a tanitás kez- 
dete Szabó Mihály, igazgató. 

! — A devai-dévai napközi gyermekotthon 

onott példás muüködése. (Saj. tud.) Deva-Déván 

az év elején állították fel a napközi gyer- 

mekotthont, amelyben rokkant, katonai 

szolgálatot teljesitő és szegény szülők gyer- 
ekei nyernek napközben elhelyezést, ellá- 

tást és gondoskodó felügyeletet. Összesen 
arminc gyermeket hoznak reggelente az 

um otthonba és este viszik el azokat. A gyer- 
falak mekek ellátása elsőrendü, naponta kapnak 

hust és egyéb élelmiszert. A gyermekott- 

hont példásan vezeti Nestorescu Viorica 

igazgatónő. akinek több hölgy van a segit- 

ségére azzal, hogy naponta ügyeletes szol- 
gálatot vállalnak. 

—– Egy évvel fiatalitani akarta nek 
Dapitani Elena timisoarai-temesvári varró- 
nő születési okmányát sajátkezüleg kijavi- 

totta. Az 1915. születési évszámot ugyamis 

11916-ra javitotta át. A bejelentőhivatalban 
a egy rájöttek a dologra. amikor a varró- 

at. Mindkettő halálát tarkólövés 

Eszembe jut egy nagyon kedves és nagyon 
jellemző történet, amelyet Mikszáth mon- 

dott el mekem egyszer egy nyugalmas szer- 

kesztőségi éjtszakán. amikor nem kiváni a 

közös szerkesztőségi tereferében résztvenni. 

Valószinü, hogy valami történt vele aznap, 
ami felébresztette régi emlékeit, mert ér- 

zékeny hangulatban volt, ami máskülönben 

nem történt meg vele és a szokatlan han- 

gulat szokatlanul közlékennyé tette, 

Fiatal éveinek küzdelmeiről kezdett be- 
szélni nekem, a küzdve küzdő fiatalnak. 
Azután hirtelen, minden előzmény nélkül, 
vagy csupán elgondolt előzmény után a kö- 
vetkező történetet mondotta el: 

— Kezdő fővárosi ujságiró koromban 
történt, hogy hosszabb ideig nem mehettem 

haza az anyámhoz. annyira lekötött a mun- 
ka, meg amz ég tudja, mi minden még. Egy- 
szer mégis sikerült valahogyan szabadság- 

hoz és pénzhez jutnom. Hazamtaztam. Siet- 
tem az én drága, jó anyámhoz akit nagyon 
kivántam már látni, 

Este érkeztem meg. Otthon nem is sej- 
tettek semmit. Persze nagyon megörültek 

váratlan betoppanásomnak, különösen az 

édesanyám, akinek éles tekintete első szem- 

pillantásra észrevette, hogy sovány koszton 

élek s hogy őrá most nagy hivatás vár az 
én táplálásom körül. Hamarosan letörölte 
köténye csücskivel az öröm könnyeit és ki- 
sietett a konyhába, hogy jó vacsorát ké- 
szitsen. 

lékban. elvonultattam behunyt szemem 

előet sok, sok emléket, de egyszerre viesza- 
csöppentem a valóságos életbe. Édesanyám 

jelentette, hogy a vacsora elkészült és asz- 

kell: 

Még most is emlékszem rá: paprikás csirke 
volt. Boldog voltam, hogy ismét együtt le- 

hetek enyéimmel és mohón faltam anyám 

főztjét. Meghatottan pislogtam a drága. jó 

asszony felé, aki ilyen fejedelmi lakomát 

rögtönözött a tiszteletemre s a tekintetünk 
mindig találkozott. Ő is meghatottan nézte, 

tom az ő főztjés. 

De hagyjuk ezt. mert nem paprikás csir- 
kéről, hanem a tejeskávéról akarok be- 
szélni. 

Másnap reggel, mikor kijöttem a szobám- 
ból. a nappaliban már teritve volt a regge- 

ültünk a kivánatosan megteritett asztalhoz. 

kalács meg kenyér s az anyám hamarosan 
behozta a frissen főzött, illatos kávét is. 

Szétnéztem a rég nem látott kedves laj- 

talhoz hivott. A vacsora, mondanom sem 

pompás volt és nagyszerüen izlett. 

milyen jóizüen és elérzékenyülten fogyasz 

lihez. Gyöngéden üdvözöltük egymást és le- 

Volt ott friss vaj, kitünő házisonka, friss 

Mikszád. Káfosán és a a éefeskávé 
Irta: SEBESTVEN EDE 

Beveszem az első kanállal, nem iziik. Az- 
tán a másodikkal, a harmadikkal de hi- 

zony nem izlett az sem. Megfeledkeztem a 

helyzetről, hogy otthon vagyok, a családom 
vendége és letettem a kanalat, 

Az anyám, aki eddig sugárzó tekintettel 

nézett rám, hirtelen elszomorodott. 

— Mi az fiam? — kérdezte, - Mért tet- 

ted le a kanalat? 

Elszégyeltem magamat és nem mertem 
megmondani az igazat. 

Az anyám türelmetlenkedett. 
— Mond fiam, miért nem eszel? - Nem 

izlik talán? 

Dehogy nem izlik anyám — füllen 

tettem, — hogyne izlenék! 

— Haát akkor mlért hagytad abba? Csak 
mem vagy beteg? 

Még csak az kellett: volna az ő szegény 
anyai szivének, hogy betegnek valljam ma 
gamat! Láttam, hogy nem tehetek egyebet, 
meg kell mondani az igazságot. 

— Nincs nekem semmi bajom. drága, jó 

anyám, de ne haragudjék érte, bizony elta- 
lálta, hogy mem izlik. 

Most hirtelen csodálatos változás történt 
az anyámmal: egy pillanat alatt átalakult 
aggódó szülőből megsértett háziasszonnyá. 
— Mit mondsz, fiam, nem izlik? Az én 

kávém nem izlik neked? Hiszen magam 
hoztam a városból, mindig a legjavából ve- 

szek és olyan tejjel készitem el, amilyent 

azokban a hires kávéházakban sohasem 
iszol! 

Ebben a pillanatban megvillant agyam- 

ban az igazság. Az igazság, amelyet akarat- 

lanul és öntudatlanul nagyon megsértettem. 

—– Anyám! — mondtam bünbánó alázat- 

tal, - teneked igazad van. A te kávéd bi- 

zonyosan kitünő, de én ugy megszoktam a 
rosszat. hogy a jó már nem is ilik! 
Azt hittem. ezzel megnyugtatom és kien- 

gesztelem az anyámat. Nem igy történt. Ki- 
mondhatatlan szomorusággal és sajnálkoz- 

va nézett rám, neheztelés nélkül, de feldult 
lélekkel. 

— Fiam, fiam — mondta kis szünet után, 
— én nagyon féltelek téged. Attól tartok. 

hogy nem csak a kávéban szokod meg a 
rosszat. hanem emberekben is! 

—- Szegény anyámnak igaza volt – fe- 
jezte be történetét Mikszát. - Sokszor 
megesett velem az életben, hogy derék, ér- 
tékes embereket semmibe se vettem és ha- 

szontalan, rossz emberekhez vonmgzódtam. 
Igazán mgy jártam az emberekkel is, mint 
a kávéval hogy megszoktam a rosszat 
mert abból sokkal több van... 

nő egy ügyben bemutatta az okmányt. A 
blróság most ezért 500 lej pénzbirságra 

itélte. 

VvAS BORISKA 
a tanitást szentember 1ő en kezdi. lorna 

akrobatika, sztepp, egyéni kiképvé 
Belra kozás: Arad, ttegele Ferdinand- 

öruüt 6. 

- Gazdátlan cukor. A timisoarai-temes- 
vári józsefvárosi pályaudvaron gazdátlan 

krot találtak. Egy rendőr ugyanis két bő- 
ndre akadt, amelynek nem volt gazdája. 

ét őröndben 30 kilogramm cukor volt. 
ukrot most az ügyészségen elárve- 

ró vár összefog ék és k 
Ha valamely ebtulajeoncs a ki 

elentse be a városi álatorvosi 
ratalnak. Ugyancsak 90 napi zárlatot 

endeltek el a macskákra is 

() Sirkőavatás. Pál Gézáné ezuton 

édesanyja irkőavatása szeptember 
5-én, reggel 9 órakor lesz a timigoarai 
belvárosi temetőben. 

- öÖgyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
4, szombat: Arad: Lager (Regina Maria-ut 

21). Berger (Saguna-ut). – Timisoara-Te- 

mesvár: Belváros: Jahner Károly (Liber- 

Gyárváros: Dr. Keller István (3 August-ut- 

ca), Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin- 

utca 1), Józsefváros: Neurohr János (Pre- 
yer-utca 1), Mehala: Chioreanu (Closca- 

utca 18). — Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. 

Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. - Szeptem- 

ber 5, vasárnap: Erasov-Erassó: Jekelis 
(Regele Carokutca 17). Scholtes (Branco- 
veanu-utca 7). 

értesiti rekonait és jóismerőseit, hogy 

tatii-tér és Vasile Alexandri-utca sarok), 

— Mozik müsora. Szeptember 4, szom- 
bat: Arad. Aro: „A sziv mindig fia- 
tal" (Emil Jannings, Maria Landrock, 
Viktor de Kowa), Corso: ,Egy leány a 
kikötőben" (Amedeo Nazzari Doris Du- 
ranti), Forum: „A féltékenység para- 
zsa" (Fekete arany), (Erla Caatiani, 
Frederics Benfer, Jan de Landa), Ura- 
nia; „Sancta Maria" (Amedec Nazzari, 
Conchita Montenegro). - Timisoa- 
ra-Temesvár: Apollo: „A nagy 
szerelem (Zarah Leander, Viktor Staal, 
Grete Weiser), Atlantik: Styx kapi- 
tány" (Viktor de Kowa, Margit Symo), 
Capitol: „Asszonyhüség", Corso: , 
szép ismeretlen" (Laura Solari, Antonio 
Centa, Sergio Tofamo, Luigi Crmara), 
Thalia: ,„A vörös vihar" (Aino Taube, 
Oke Ohberz). — Fratelia-Ujki- 
soda: Rozy: „A balszerencsés pilóta" 

b
 

ORlM- e Rb Távbeszelő 20-10 
Ftőadésok a, 5 7 és 0-kor. 

Ma bemuzto. 

A féltékenység parazsa. 
(A fekete aranv) Mindvég g lebilincselő ilm a bányászok életé- ől 

Főszereplők Erla Cant anl, Fredrico Benfer, Jan de landa. 
nEKKG 

Törvény készül az emberl 
jogokról Spanyolországban 

Madrid. A Nemznmetközi Gajtótmd. 
sitó jelenti: 

Spanyolországban - mint az m 
maciones elmü lap közli — ee tö 

gairól. Ag e te az 
törvényjavaslatot tanulmányozás céljá- 
ból egy bizottságra bizta, amelyben a 
legjobb spanyol jogtudósok vesznek 
részt. 

Az uj törvényjavaslat részlebeiben az 
egyesülési jogot, a házijog sérthetetlena 
ségét és a hivatási élet személyes s 
badságát tárgyalja. 

Muagyar könyvkereskedők 
figyelmébe 

Az aradi Kölcsey-Egyesület kiadásá 
ban megjelent Mikszáth Kálmánnak 
„A két koldusdiák' cimü történeti rea 
génye. A muűvészi kiállitasa kötetet, 

amely a nagy magyar iró néhány 
örökszép elbeszélését is tartalmazza, 
ujabb szépirodalmi művek követik 
majd. A Kölcsey-Egyesület felhivja a 

délerdélyi magyar könyvkereskedő- 
Eet, illetve a könyvárusitással is fog 
talkozó cégeket, hogy a rendszeres 
terjesztésbe való bekapcsolódas céllás 
ból sürgősen közöljék az egyesü 
lettel: hány példányra tartanak igénye 
s egyben tegyenek ajánlatot az árusi 
től jutalékra vonatkozólag is. Egy 
köonyv bolti ára 190 lej lesz. Tekintva 
hogy kifejezetten kolturális vállalko 
zásról van szó, s a könyvek ennek 
megfelelően oukoltségi áron kerülnek 

forgalomba, a Kölcsey-Egyesület kéri 
könyvkereskedőinket, hogy ehheoz 
mérten szabják meg jutalék-igenyü- 
ket is.A könyvek szétküldése utánvé- 

teles csomagokban történik, 
Az üzleti megkereséseket a következ 
cimre kell küldent: Sorietatea literara 
„Kölcsey" p. a. „Havi Szenle" Arad, 

Str. Bratanu 2-A. Telefonmegkere- 
sések a 13/97 számon. 

A Déli Hrlap közölmi fogja sz 
olvasó közönséggel azoknak a kony 
boltoknak a névsorát, ahol be lehet 
majd szerezni a Kölcsey-Egyesület 

szépirodaimi kiadványait. Addig is ta- 
nácsos ha az érdeklődők előjegyezteti 
magukat valamelyik helybeli könyv 
kereskedőnél 

öS éven telüti 

sőrkkordót 
(kocss ) a onna felveszünk 

örgy r gsá 

Fzddá. 
SZEPTEMBER 6, HÉTFOÖ 

Bucuresti: 6.55 Hirek, reggeli hang 
ve seny. 12.45 Hirek. 18 Bajtársi ér 
12.50 Hirek német nyelven. 14 

14.15 Közlemények. 14.30 Se t 
szórakoztató müsora. 15.30 Szórako 
tó zene. 15.40 Katonák üzennek. 
Hirek orosz nyelven. 17 Zenek 
Diákélet. 18.15 Zenekari hangversen 
19 Nirek német nyelven. 19.15 Veg: 
zenemüvek. 19.40 Közlemények. 1 
Hirek. 20 Zenekar. 22.30 A rádió 
dási sorozata. 20 50 Szindarab- 
tés 22 Hirek, sportesemények. 22 
Szórakoztató zene. 

Budapest 1.: 6.25 Torna, zene 
zene, 10 Hirek. 1015 Rádió 
11.15 Stranss Rihárd szimt. 
11.40 Előadás. 12.10 Zeneka 
rek. 14 Fuvózenekar. 14.30 
ráncsgyttss 18.15 Előad 

opkém 18 40 Zo 
rek. 10 
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Apróhirdetések 
. 
w KATASZTRALIS hold földbirtok, aradi 

határban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 

mölcsössel bérbeadó, esetleg feles müvelésre 

kiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske- 

désben Aradon. ((233) 

MEGBIZAÁSBOL keresünk jó állapotban lé- 

vő pézsmahátbundát. férfibélés céljaira 
Star, Minda éz Co., Arad, Eminescu-utca 14. 

(241) 

FÜRDÖŐBERENDEZÉS, jégszekrény, bor és 

görkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmérleg, 

villanycsillár eladó Arad. Tampa-utca 3. 

Szerb templomnál. Kossikné. (244) 

MÜTÖMÉST (stoppolást), miuüszövést, 

nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

hatóbban készitüunk. Arad, Avram lancu- 

tér 2, első emelet. (228) 

MAGANOS nőnek kiadó kis szoba bu- 
torozva, Arad, Cogalniceanu-utca 21. 

(1938) 

ÖTVENÉVEN felüli bejárónőt délelőtt- 
re alkalmazok Löb. Arad, Minercei-u. 

15. szám. (1939) 

JÉGCSZEKRENY, kétajtés. eladó. Arad, 
Radulescu-tér 4. szám. (1940) 

BILIARDASZTAI eladó. Cim Arad, 
Eroilor-tér 5. Murasel. Pichler. (1941) 

SZABÖSEGÉDET női munkára alkal- 
mazok. Orbán női szabó, Arad, Oituz-u. 

90. szám. (1943) 

KEREK szalon-kisasztal 4 kis székkel, 
még egy kis asztal 4 székkel, konyha- 
berendezés eladó. Arad, Eminescu-utca 
33. szám, 2 ajtó. (1942) 

IDŐSEBB nőt keresek gazdálkodásba, 
Arad mellé. Felvilágositás Reclamamál, 
Arad, Eminescu-u. 4. (1944) 

NYUCDIJAS állomásvezető elhelyez- 
kednék kellemes, vidéki, magános ott- 
honba családtagként. Választ Jakabby 
Tstván, Arad, Bratianu-utca 9. cimre. 

(1945) 

JOBB családból való fiatal lányokat 
könnyü munkára alkalmazunk. Kultur- 
palota, Arad, Mihaloviciu. (1947) 

VENNEK keleti és belföldi összekötő 
szőnyegeket és jeles festményt. A jánla- 
toka Ügynököt nem dijazok" jeligére 
Reclamahoz, Arad, Eminescu-utca 4. 

(1948) 

KORSZERU háló és ebédlő kifogásta- 
tan állapotban, elköltözés miatt sürgő- 
cen eladó Arad, Mossótzy-telep, Sla- 
vici-utca 8. (1949) 

50 DARAB különböző nagyságu fény- 
képráma eladó. Arad, T. Vladimirescu- 
utca 23, 1. ajtó. (1950) 

BEJARONÖT, jól főző mindenest, al- 
kalmazok. Cim Reclamanál, Arad, Emi- 

nescu-utca 4. (1951) 

NATURALISTA keres primhegedüs 
játszótársat, Arad, Miron Costin-utca 

3. szám. (1952) 

BUTOROZOTT szoba csendes magán- 
házban, kedvező bejárattal kiadó. Arad, 
Balasa-utea 180. szám. (1953) 

ZONGORA-HANGJEGY állványt. ki- 
csit, vennék. Lisztes láda eladó. Arad, 

Eminescu-u. 29, 2. ajtó. (1954) 

ALKALMAZNEK főzni tudó mindenest 
jó fizetéssel. Arad, Dr. Bráncoveanu, 

Cosbuc-u. 15. (1955) 

MEGBIZHATÓ bejáró szakácsnőt al- 
kalmazok. Cim Reclamanál, Arad, Emi- 
nescu-u 4. (1956) 

BUTOROZOTT szoba konyhával is ki- 
adó. Arad, Costache Negri-utca 2. s 

2. ajtó. (1957) 

BEJÁRONÖT alkalmazok azonnalra. 
Arad Romul Veliciu-u. 10: (1958) 

USZTRIAI születésű nő tanit német 
nyelvet, német kereskedelmi levelezést, 
iskolai tanulásra korrepetál. Cim Ree- 
lamanál, Arad, Eminescu-u. 4. (1961) 

ban. 

A sz é s 

Mmisoarai dpESsdP-Ndbza icadasok ELEFON. 38-05 
ELVESZETT NYAMKEK MGTALAÁLT SZERELEM: 

LAURA SOLARI és Antonio Centa - Sarrio Tofano – Luigi Cimara. 
e r e e m 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Carol- 
körut 17, távbeszélő 16-95. 8000,000: mures- 

part bérvilla. 7000.000 : kettőstelka üzletes 

bérház, 5000,0000: korszerü muresparti há- 

romlakásos villa. 4000,000: városházhoz kö- 

zel bérházrész. 3750,000 : Carol-körutnál 

bérház, 180.000 jövedelemmel. 2350,000: 

szerbtemplom táján háromszobás nagy- 

kertes. (193) 

A PANCOTAI FAIPAR R. T. Pancota, al- 

kalmaz asztalost jó fizetéssel. (250) 

BÉRBE keresek Arad határában 20-40 

holdig elsőrendü földet. Cimeket Reclama- 

hoz, Arad. Eminescu-u. 4. (1967) 

HASZNALT ládák eladók, Barthmes, Arad, 

Nicu Filipescu-utca 40. Távbeszélő 17-16. 

1968) 

LAKATOST és napszámosfiut alkal- 
mazok állandó munkára. Cim Reclama- 
mál, Arad, Eminescu-u. 4. (1959) 

MOSÖNÖT alkalmaz a Városi Etterem, 
Aradon (vol Kánya). (1960) 

LOMBFÜRÉSZELŐT ügyese és össze- 
épiteni is tudót, alkalmazok Cim Raec- 
lamanál, Arad, Eminescu-u. 4. (1962) 

1DOS, beteges nő keres egyedülálló, közép- 

koru mindenest. Csendes otthont óhajtók, 

igényüket megjelölve, irjanak: Kiss József- 

né, Micasasa, Tarnava-Mica cimre. (4306) 

MINDENES leányt keres Dragomirescu, Ti- 

misoara I., Venetia-u. 20. (5319) 

VESZÜNK mindenféle könyvet minden 

nyelven. Magyar modern könyvekért a leg- 

jobb árat fizetjük. ,Dante", Timisoara, Ca- 

rol-körut 5. Távbeszélő 52-79. (5320) 

EGYEDUÜLALLÓ, komoly leány, a háztar- 

női állást jobb háznál. Egyedülálló nőhöz. 

vagy urhoz is elmegy, esetleg vidékre is. 

Cim a timisoarai kiadóban. 

MUVELT, fiatal leányt keresek. Galetta- 
divatáruház, Timisoara I,, Mercy-u. 5. 

(6971) 

UJ Siemens-elektromotorok, 2 darab 10 
HP és több kisebb teljesitményü, eladó. 

Teracota, Emgot Stefan cel Mare-utca 10. 

(6970) 

HENCSER, összehajtható vaságy kisebb 

asztalok eladók. Timisoara III. Timotei 

Cipariu-u, 1. Földszint 1. Megtekinthetők 

d. u. 4-126 között. (6968) 

UT ANNFA filmezinház aradi Kellemás hüvös terem. Tel.: 12-32 

A legpazarabb kiállitáu a 

MEDEU AZZA 
NCHITA MONTENBNR3 

ON hiradó. 

SANCTA MARIA 
legmélyebb tárgyu filmje az évnek 

E őadások 3, 5, 7. 9 órakor. 

„NÖVÉNYVÉDELEM' és „Kertészet", 
továbbá „Gyümölcskertészet" minden 

évfolyamá megvenném vagy a kölcsön- 
adásért fizetnék. Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-u. 4. (1963) 

HENTESÜZLET, forgalmas helyen lé- 
vő, eladó. Arad, Surorilor-utca 29, Mos- 
sótzy-telep. (1964) 

DIAKLANYOKAT vállalok teljes ellá- 
tásra vagy tisztviselőnőt Arad, Doam- 

na Balasa-utca 142/a. (1965) 

BUTORT beraktározásra ingyen vállalok. 

Ugyanott butorozott szoba, fürdőszobá- 
val, hölgy részére kiadó. Cim Reclamanál, 

Arad, Emineseu-u. 4. (1966) 

CSEREÉLNÉK C. N. R. belvárosi 2-szobás, 

fürdőszobás lakást, három—négy-szobás 

földszintes lakással, esetleg kertes magám- 

házzal. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 
4. szám. (1969) 

EGY-KEREKÜ taligát vennék Cimeket 

ELADO fekete, nagyon jó állapotban levő 

férfikabát. kisebb termetre való. Cim: Ti- 
misoara IV., Friedl-u. 11. Goldberger. 

(69569) 

KERESÜNK Erdély és Bánság minden vá- 

rosa részére a kereskedelmi szakmában jár- 

tas ügynököket és helyi képviselőket. Irás- 
beli ajánlatokat a timisoarai kiadóba ,„Biz- 

tos megélhetés" jeligére kérünk. (6958) 

UTAZÓ, CFR-bérlettel rendelkező, átvesz 
mellékcikkeket Erdély és Bánság részére. 
Ajánlatokat , Jutalék ellenében" jeligére a 

timisoarai kiadóba kér. (6959) 

VENDÉCGLŐ, táncteremmel és kerthe- 
lyiséggel, haláleset miatt eladó. Re- 
staurant Kiefer, Timisoara III, Laho- 
vary-tér. (6992) 

MINDENES bejárónőt, főzéshez is ér- 
tőt, azonnal felfogadok. Timisoara I., 
Regele Mihai-körut 3, H. em. 15/a. 

(6991) 

ÉJJELI őrt azonnal felfogadnak. Timi- 
Reelamahoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1970) soara II., Dorobantilor-u, 48. (6988) 

RÖöMIKŐ, táblával, eladó. Arad, Elisabeta- 7RES üvegek 5, 6, 7 decisek, eladók. 
körut 19. sz, 1. ajtó. (1972) Cim a timisoarai kiadóban. (6987) 

cszssm- Arad TELEFON 23-64 
Előadások 3, 5. 7 és 9 ólakor 

Kacagtató vig áték sorozatunk nagy szenzációja 

Égy leány a kikőtőben 
Amedeoe Nazzari és Doris Duranti küünső aakitása. 

Déluián 3 órakor matiné 45 lejes egyséves helyárral. 

PÉKSÉGET azonnal bérbeadnak havi 

10.000 kg. liszttel. Cim a timisoarai kiadó- 

(6981) 

KOMBINALT szebák, rekamiék, karos- 
székek, hálószobák üzlet megszüntetés 
miatt olcsón eladók Ungor asztalos, 
Timisoara III.,, Popa Anca-u. 4. Crucii- 
ér mellett. (6986) 

BÖR-PIPEREKESZLET (necesszer), 37-es 
uj női szandálcipő. dupla ágyteritő kéze 
munka, függöny, selyem kelim- és apró ké- 

zimunka, finom klott, dunyhahuzat eladó. 

Timisoara II., Octavian Iosif-u. 28. (6979) 

ELADO fekete férfi telikabat, 43-as 
férfi csizma, 38-as Dermata bakancs, 
férfi csizma-nadrág, mind nagyon jó ál- 
lapotban. Arad, Ep. Radu-utca 14-16, 
délelőtt 11-1 óra között. (5317) 

ALILANDÓ mezei munkást keresek. 
Szabad lakást kap. Kimmel őrnagy, Ti- 
misoara II., Alea Octavian n csa 72. 

(6985) 

zsaszőnyeg eladó. Mérete 2 80x1.25. 
Ajánlatokat Közvetitők" nélkül jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (6984) 

tás minden ágában jártas, keres házvezető- 

(6973) 

Jó ALLAPOTBAN lévő összekötő per- 

talant, jó fizetéssel keresnek. ecim a timi- 

soarai kiadóban. 

FOGTECHNIKUST, fehér fémben kifogás- 

(6862) 

SZALAGFÜRESZ, üzemben levő, 60 cm. át- 

mérőjü, golyóscsapás gyal, favázas, eladó. 

Megtekinthető 

u. 38. (4299) 

VENNEK jó állapotban levő, 32-es bakan- 

csot. Ajánlatokat ármegjelöléssel ,Ba- 

kancs jelgére a timisoarai kiadóba kérnek. 

(6980) 

KERESÜNK 3 nagy. vagy 4 izebb szobá- 

ból álló lakást, esetleg cserélünk is. Lehet 

(5318) a timiscarai kiadóban. 

ÖNALLÓAN dolgozó bognárt 

azonmalra a barzavai mészgyárhoz. Aján- 
latokat „Barzava" mészgyár, Arad, Cicio 

Pop-u. g, cimre kérünk. (6945) 

TISZTA akácméz kg-ként 580 lejért 

ben. Timisoara IV., Fröbl-u. 38. Cser- 
mák-ház. 

KERESZTÉNY család keres sürgősen 

BEJAÁRŐNÖT felfogadnak. Timisoara, 
II., Giurgiu-u. 5. 

ELADÓ tömör, korsze ü, paliszander 

ebédlő és tömör jávor hálószoba. Cir 
Timisoara, IV., I. Vácárescu-utca 19 
13. ajtó. (T7068) 

RÖMIKŐ eladó. Salon Teri, Timisoara, 
I., Marasesti-u. 1. A Szinházzal szem- 
ben. (6998) 

GÉPÉSZT-LAKATOST egyszerü mun- 
kára keresnek. Timisoara III. Ghiro- 
cului-ut 11. (6997) 

HARTPAAR-traktor eladó ekével vagy 
a nélkül. Kercsov Antal, Denta. (6995) 

HALASZBOT, külföldi, elsőremdü 
multiorsóval, Timisoara II. a 

uj, 
eladó. 

27-75. 

RADIÓ, 
soara III.,, Rusu Sirianu-u. 

ÚTAZOT keresünk mellékeikkekkel Bán- 
ság, Erdély és Oltenia részére. Irásbeli 
ajánlatokat „Azonnal" jeligére a timisoa- 
rai kiadóba kérünk. (6960) 

MOTOR, Hoffher-Schrantz-gyártmány. el- 

adó üzembiró állapotban. Cim a timisoaral! 

kiadóban. ((6G390) 

KÖTELGYARTÓ munmkásokat jó fizetéssel 
sürgősen keresnek kötélgyártó üzembe. 

storom, Timisoara, II., S. Barnutiu-u. 20 
(6941) ) 

KXDMENTES egyén, Dieselmotori géphea 

(6994) 

3 plusz 1, olcsón eladó. Timi- 
T7, (6993) 

menne, vagy géplakatos-állást keres. Vi- 

dékre is megy. Timisoara I. General Gri- 

gorescu-u. 8., 2. ajtó. c6967) 

ÜLŐKAD, gyermekágy fiókokkal majdnem 
uj, nyugágy. hosszu, vastag kenderkötél el- 

adó. Timisoara IV.. Fröbl-u. 36, II. em. 25 
( 4305) 

KIADÓ két teljesen elkülönitett egymásba- 

nyiló szoba lépcsőházi bejárattal, I. emele- 

ten, uj házban, szinháztól 2 perenyire. iro- 

dának, rendelőnek vagy egyedülálló (gar 
szon) urnak. Felvilágositást szivességből: 

Vetró, Timisoara. Bulev. Regele V inai 

II. Távbeszélő 50-23. (TOZ1) 

HAZMESTERBÁRT vagy szegy kekvse 
családi házban, aki ugyanott fizetésért : 
háztartási munkát is elvégzi. Cim a timi 

soarai kiadóban. 5z62) 

keresünk azonnalra két sze- 

FüÜTÖT, kazánvizsgával, 

nak. Timisoara T, Dorobantitor 

N 

EEJÁRONÖT felfogadnak. Lohinsky-ven- 
déglő, Timisoara II. A. Pan-a. 2. (6978) 

SÜRGÖSEN eladó egy perzsaszőnyeg. Meg- 

tekinthető 3-6 óra között. Timisoara IV., 
Bolintineanu-u. 10. II. em. 11. (6977) 

ELCSEREÉLNEM 1-szobás-konyhás la- 
kásomat, 2-szobás, fürdőszobás lakás- 
sal, lehetőleg a III-ik vagy IV-ik kerü- 
letben. Ajánlatokat „Csere" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek (6964) 

MINDENES bejárónő állást Ter 
r I., Ungureanu-u. 4i 

„FIBRA", LUGOJ Bocsei- 

bármely városrészben kivéve Mehalát. Cm 

keresnek 

kapható a R. Hirsekl-féle füszerüzlet- 

(6983 

a Gyárvárosban 2-szobás lakást, villa- 
moshoz közel. Timisoara, távbeszélő 
39-80. (7008) 

(6872) 

piactéren levő bőrüzletben. Távbeszélő 

Főr sötétkék-kabát, szörmes, TE 
Í misoara II., Nou-u. 12. Schlesinge 
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